



延安之声

永恒的青春力量

——纪念《为人民服务》发表80周年异地新闻访谈



主持人远播:今年是新中国成立75周年,也是《为人民服务》发表80周年。1944年9月8日,毛泽东在张思德同志的追悼会上发表了题为《为人民服务》的讲话。

张思德为人民服务的生动事迹是张思德精神形成的主体因素。本期节目就让我们一起来缅怀这位中国共产党的好同志、好党员——张思德。



主持人陈晨:本期节目我们与FM100.4南充综合广播联合推出《永恒的青春力量——纪念《为人民服务》发表80周年异地新闻访谈》。

我们邀请到的嘉宾有中国延安干部学院教学科研部教学管理处副处长孙春鹏、延安市公安局宝塔分局枣园派出所所长赵强、延安市宝塔消防救援站张思德班成员张怀强,同时参与我们异地访谈的还有四川省南充市融媒体中心FM100.4南充综合广播的朋友们。



主持人悠悠:我是FM100.4南充综合广播的主持人悠悠。本期做客南充直播间的嘉宾有四川张思德干部学院汪瑶、南充市仪陇县张思德纪念馆讲解员潘雪婷、仪陇县供电公司张思德共产党员服务队原队长刘勇。

远播:南充市仪陇县是张思德同志的故乡,延安是张思德同志战斗和牺牲的地方。希望通过本期节目让更多的人继承并发扬张思德精神,让张思德精神在新时代发挥新的光彩。悠悠,你作为南充本地人,可以和我们谈谈你对张思德同志的认识吗?

悠悠:张思德同志是革命队伍中的普通一员,站岗、扫地、烧炭、纺纱、打水就是他的日常工作。一些人可能不以为然,但在这样琐碎事务中他奔波着、忙碌着,直到生命最后一息。在短暂的生命中,他将远大的革命目标化作朴素的日常工作,忠实无私地在每个岗位上为人民服务。从战士到班长,再从班长到战士,一切服从人民利益和党的需要,干一行爱一行专一行。在这个普通士兵的身上,体现了千千万万个革命者身上、骨子里流淌的优秀品质——为人民服务。

张思德牺牲后,毛泽东得知消息,深感悲痛和惋惜,当即作出三条重要指示:“第一,要把张思德身体洗干净,穿上新衣服,入殓前要派战士给他站岗;第二,买一副棺材,运回延安;第三,要给他开个追悼会,我要参加,还要讲话。”从此就有了著名的《为人民服务》讲话。
潘雪婷:1944年9月8日,中共

中央在延安枣园为张思德举行了隆重而又质朴的追悼大会。这是中国共产党自成立以来,第一次为一位牺牲的普通战士举行追悼会,毛泽东亲自参加,亲笔题写了“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词,并在追悼会上发表了《为人民服务》的著名演讲,对张思德的崇高境界给予了高度赞扬,对张思德精神作了精辟概括:“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的,张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。”“为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”党的七大通过的党章明确提出:“中国共产党人必须具有全心全意为中国人民服务的精神。”从此,全心全意为人民服务作为中国共产党人的根本宗旨被写入党章,融入中国共产党人的血液之中,激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗。

悠悠:请中国延安干部学院的孙春鹏老师谈一谈张思德精神具体是怎么形成的。

孙春鹏:从实践角度看,形成(来源)于中国共产党领导的革命队伍为人民谋解放、谋幸福的伟大历史实践,具体源于作为革命队伍一个代表的张思德同志在革命工作中所展现的精神风范——比如,在战斗中的英勇表现,在勤务工作中的实干突出,做党员干部的先锋模范,在服务群众中的真情付出,在急难险重时的不怕牺牲,对待名利享受的淡泊从容……张思德用行动履行了“为了人民,为了革命,要敢于献出自己的一切”的郑重承诺;用生命实践了“不怕困难、不怕牺牲”的人党誓言。张思德精神是对伟大建党精神的传承和弘扬,是对入党誓词、党的初心使命的实践和履行的体现。

从理论概念形态来说,毛泽东同志在张思德同志追悼会上所致的悼词——发表的《为人民服务》主旨演讲中就点出了张思德精神的内涵,虽然没有直接提到张思德精神,但提到了“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。可以说,其中“完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的”就是对张思德精神内涵的概括。延安时期的《解放日报》,在1944年9月21日第1版刊发的题为《警备团追悼战士张思德同志毛主席亲致哀悼——为人民的利益而死,是死有重于泰山》的通讯文章中指出,“张思德是一个忠实为人民利益服务的共产党员”,在同日同版刊发的《纪念为人民利益而牺牲的张思德同志》一文中则明确提到了“张思德同志为公共利益而牺牲的精神,在每一个战士、事务人员及干部的身上存在着”;延安革命纪念馆“张思德精神展板上也明确写着——“张思德精神是完全彻底地为人民服务和为人民的利益不怕牺牲的精神”。简而言之,张思德精神是延安时期就多次提到的“为人民服务的精神”及后来经常提的“全心全意为人民服务的精神”“完全彻底地为人民服务的精神”,精炼下来就是“为人民服务精神”,可以称为“张思德为人民服务精神”,也就是现在通称的“张思德精神”。张思德为人民服务精神也是千千万万个共产党人共同的精神。张思德为人民服务的历史实践创造及所呈现出的共同精神特征。张思德精神既是其本人的精神更是整个革命队伍所有坚持完全彻底为人民服务的革命者、共产党员的共同精神,与中国共产党人的根本宗旨具有一致性。

远播:以对党忠诚、为民服务、甘于奉献为主要内容的张思德精神形成于革命战争年代,在全党踏上实现第二个百年奋斗目标新征程上,张思德精神仍然是全体共产党人践行党的性质宗旨、牢记党的初心使命,以中国式现代化全面

推进中华民族伟大复兴的宝贵精神财富。请四川张思德干部学院汪瑶给大家讲讲在新时代,张思德精神的时代价值和意义又是什么呢?

汪瑶:80年来,为人民服务思想穿越时空,照亮我们党的前进征程。为人民服务不仅是对共产党人世界观、人生观、价值观的集中表达,更是中国共产党区别于其他任何政党的根本标志。江山就是人民,人民就是江山,人民是我们党的力量源泉,根基所在。“以人民为中心”的执政理念和“我将无我,不负人民”的思想精神,是中国共产党人践行党的根本宗旨的时代宣言,也是张思德精神的现实价值表现。

2021年,张思德精神被纳入第一批中国共产党人伟大精神谱系,在建党100周年大会上,习近平总书记发出伟大号召:全体中国共产党人!党中央号召你们,牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!

为人民服务是每一个共产党员永恒的使命。在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的新征程上,我们要牢记习近平总书记的嘱托,要经受住“四大考验”,要战胜“四大危险”,要经常问自己,我们干的事情是不是党和人民需要我们干的?有没有一心一意为老百姓做事?是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?始终把党的根本宗旨记在心头、扛在肩上、落到实处,创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新辉煌!

陈晨:请赵强所长具体谈谈作为为人民服务精神发祥地的公安机关,枣园派出所践行张思德精神中都做了哪些工作?

赵强:作为为人民服务精神发祥地公安机关,枣园派出所张思德服务队坚持“视群众为亲人、把服务当主责、为百姓办实事”,挖掘“枣园灯光”时代内涵,充分发挥《为人民服务》讲话台、枣园革命旧址、陕甘宁边区政府保安处旧址等红色资源优势,依托宝塔分局“听党话跟党走 争当张思德式好民警”主题实践教育活动,编印《枣园故事》,讲好枣园故事,持续深化“我为群众办实事”实践活动,积极探索便民利民新举措、好办法,着力解决群众急难愁盼问题,努力在为人民服务的新征程上展现公安机关新担当新作为。

近年来,我们始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,赓续传承张思德为人民服务精神,发扬延安时期形成的优良传统,充分践行新时代群众路线,组建了以张思德命名的服务、调解、巡逻、宣传四支队伍,走出了一条具有延安精神特质的群防群治新路子,点燃了基层治理红色引擎。

由70余人组成的张思德义务服务队恪守为民初心,始终把群众安危冷暖作为第一信号,坚持“分内事无条件办,分外事想办法办”。今年以来,累计做好人好事120余次。

远播:在南充当地,大家是如何纪念张思德同志,又是如何践行张思德精神的呢?

悠悠:我们都知道,张思德精神是伟大建党精神和延安精神的生动体现。在张思德同志身上,我们可以看到很多优秀特质,奉行宗旨、不辱使命;心存集体、先人后己;立足岗位、不怕牺牲。

在四川省仪陇县就有这样一支供电保电队伍,队员们像张思德同志那样,在自己的岗位上,尽忠职守、奋斗到底。请仪陇县供电公司张思德共产党员服务队原队长刘勇为我们介绍在日常工作中,如何将张思德精神践行到底。

刘勇:仪陇县供电公司张思德共产党员服务队成立于2013年。2015年荣获四川省岗位学雷锋先进集体、2016年荣获四川省电力公司优秀共产党员服务队、2017年荣获四川省十佳志愿服务组

织、2018年荣获国家电网优秀共产党员服务队。

2013年至今,除了完成本职工作之外,还从事志愿服务工作,常年联系帮助仪陇县龙神坝敬老院60余位孤寡老人,定期为老人们打扫卫生,整理个人卫生,陪伴聊天,为老人们检修供电线路,修理家用电器,逢年过节看望老人们,为老人们提供米、面、油等日常生活用品。得到了镇政府的充分肯定和老人们的真心喜爱,更让老人们感受到了社会的关爱。

悠悠:据了解,你们还义务开展各类安全宣传、法治宣传活动,并常年与仪陇县张思德服务联盟一起开展各类志愿服务活动。

刘勇:是的,包括义务交通疏导、大型活动义务保电、张思德同志纪念活动、高考志愿服务活动等。我们的工作普通、平凡,没有惊天动地的壮举,但我们将张思德精神贯穿在工作的每一处。我们在平凡而又普通的工作岗位上,矢志不渝地坚定共产主义信仰,身体力行地践行着“为人民服务”根本宗旨。在今后的工作中,我们会继续学习弘扬张思德精神,学习他那种埋头苦干、甘于奉献的高尚品格。

远播:如今,宝塔山下,延河岸边,圣地的广大党员干部赓续红色血脉,传承红色基因,不尚浮华,脚踏实地为群众排忧解难,争做新时代的“张思德”,其中,延安宝塔消防救援站获得中宣部授予的“时代楷模”称号,请宝塔消防救援站张思德班成员张怀强讲一讲他们的故事。

张怀强:2020年12月,我加入消防救援队伍,2022年5月,进入宝塔消防救援站张思德班。入队以来,我一共参加灭火救援战斗900余次,无论是过去的“橄榄绿”,还是现在的“火焰蓝”,我们始终把人民放在心中最高位置,在人民群众最需要的时候冲锋在前。



2009年,我们在八一敬老院开展志愿活动时,一位名叫毛光荣的老红军拉着大家的手说:“你们这群好同志,就像我当年的战友张思德一样实在,要好好当兵,要对得起老百姓。”不久后,党支部就成立了以党员骨干为队员的张思德消防服务队。我们现在用的就是张思德消防服务队的旗帜和袖标。作为张思德班的一员,我和战友们时刻践行全心全意为人民服务的根本宗旨,战时当攻坚组,平时是服务队、宣传队,灭火救援、抗洪救灾、扶贫帮困、疫情防控,哪里有需要我们就出现在哪里,我的很多战友都是外地人,但我们在服务群众的过程中,与老区人民结下了深厚情谊,延安早已成为我们的第二故乡。我们将矢志不渝传承延安精神,让“火焰蓝”的旗帜在革命圣地迎风招展,让鲜红的党旗在革命老区高高飘扬。

远播:2023年11月,宝塔消防救援站被中共中央宣传部授予“时代楷模”荣誉称号,在今后的生活中,救援站将怎样继续传承和发扬张思德精神呢?

张怀强:宝塔消防救援站被授予“时代楷模”荣誉称号,我和战友们都心潮澎湃、倍感振奋。我们深知,荣誉的获得,是建队51年来,一代代宝塔消防站指战员不忘初心、继续奋斗的结果,是宝塔消防救援站履行防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的职责使命的崇高褒奖,是消防救援队伍忠实实践习近平总书记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”重要训词精神的最好见证。

获得荣誉后,宝塔消防救援站的社会关注度更高了,职责任务也更重了,工作标准也更严了。不论在哪里,指战员们都更加注重自己的言行举止,坚决维护“时代楷模”

的良好形象。我们也时刻警醒自己,荣誉绝不是骄傲自满、止步不前的“温床”,而是重新出发、再立新功的“号角”,必须始终牢记领袖嘱托和群众期盼,怀揣“空杯心态”和“归零意识”,全力以赴做好灭火救援、抢险救灾、消防宣传、扶贫帮困等工作任务,奋力投身新时期消防救援事业高质量发展新征程,努力为人民生命财产安全作出新的更大的贡献。

陈晨:谢谢所有嘉宾的分享,感谢身边的每一位“张思德”,也让我们不忘初心、牢记使命。

现如今,位于枣园革命旧址西北侧的《为人民服务》讲话纪念馆,张思德同志的雕像静静矗立,凝视远方,党旗永远高高飘扬。绿树掩映中,“为人民服务”五个鲜红大字格外醒目。

远播:从党的七大把全心全意为人民服务写进党章,到新时代以人民为中心的根本立场,党的根本宗旨既一脉相承,又与时俱进。延安的广大党员干部更加深刻领悟“人民就是江山,江山就是人民”的内涵,他们赓续红色血脉,追寻先辈足迹,践行初心使命,奋进在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上。在新时代,我们也用实际行动去缅怀这位始终践行着为人民服务的优秀共产党员——张思德。

悠悠:是的,非常开心能和延安的朋友们一起在纪念《为人民服务》发表80周年的特殊日子里共同追忆张思德同志。

陈晨:时代需要张思德精神,时代呼唤张思德精神,在全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴的历史新征程中,张思德全心全意为人民服务的革命精神将焕发出越来越强大的生命力,指引全体共产党员同亿万人民一道,为实现中华民族伟大复兴凝聚起更加磅礴的力量。



嘉宾潘雪婷



嘉宾汪瑶



嘉宾刘勇



嘉宾孙春鹏



嘉宾赵强



嘉宾张怀强